

(上接第一版)

“十三五”期间全州生态环境保护成效显著

开展黔东南州生态环境保护大排查大整治大提升专项行动为抓手,持续推动解决全州突出生态环境问题。2017年以来,中央和省生态环境督察及其“回头看”反馈涉及我州的69个问题,已完成和按序时推进68个,占总数的98.6%。督察期间督察组向我州交办的586件信访投诉件,已完成整改577件,整改完成率为98.46%。

“双十”工程治理成效显著。完成十大污染源治理工程4个,十大行业治污减排企业62家,治理成效明显,工作得到上级积极肯定。例如,在综合治理省2020年十大污染源治理工程凯晟铝业公司遗留废渣工作中,积极探索健全工作机制,强化责任压实,强化人大监督,强化跟踪调度,强化牵头推动,强化纪律约束,完成治理废渣70万立方米,完成绿化面积23722平方米,建设截洪沟930余米、排水沟1000余米、地下水监测井6口,提前完成目标任务。

“蓝天、碧水、净土、固废、乡村”5场战役稳步推进。

生态系统保护和治理修复稳步推进。“两江一河”流域综合治理稳步推进,特别是,“十三五”期间,积极加大三板溪库区生态环境治理力度,累计拆除网箱养殖8135.2亩,还清水江畔一泓碧水。生态工程成效明显,完成营造林206万亩,治理石漠化262平方公里、水土流失832平方公里。全面实行河湖长制,实施河道综合治理271.96公里。

生态示范创建硕果累累。凯里市向国家申报创建全国环保模范城市,黄平、施秉、雷山、剑河等9县列为国家重点生态功能区(县),雷山县获批全国生态保护与建设示范区,成功申报国家生态综合补偿试点县;全州划定获批成立国

家级自然保护区1个、省级自然保护区1个,创建国家级环境优美乡镇3个、国家级生态村5个,省级生态乡镇14个、生态村19个,州级生态乡镇44个、生态村337个。获得单株碳汇精准扶贫项目试点,开发294.95万株树木挂牌销售,占全省70.44%,每年可售碳汇金额884.8万元,已售出碳汇资金433.32万元,惠及7县373村7102户贫困户,户均增收610元,帮助贫困群众将生态优势转化为实实在在的经济效益。

五年来,生态领域8项约束性指标已全部提前完成

这五年,是迄今为止全州生态环境质量改善成效最大、生态环境保护事业发展最好的五年,地表水水质达到或好于Ⅲ类水体比例、空气质量优良天数比例、主要污染物排放削减量等省下达我州的8项指标均全面完成,天更蓝、山更绿、水更清。

水环境质量同比大幅提高31.25个百分点,排名全国前列。五年来,县级以上集中式饮用水源水质全部达标。完成长江流域水系退捕禁捕,提前3年完成消除劣V类水质监测断面目标任务,“两江一河”出境断面水质优良率稳定在100%。2020年全州地表水环境质量综合排名全省首位,排名全国338个地级以上城市第8位,较去年上升2位。

大气环境质量同比提高了4.3个百分点,名列全省前茅。“十三五”以来,我州县城以上环境空气质量优良天数比例达96%以上,并实现逐年提高。其中,2020年达99.7%,较“十二五”期末提高了5.12个百分点,较“十三五”目标提高了4.62个百分点。尤其是2019年全省88个县(市、区)空气质量前十位排名中,我州就占有7县,较上年新增1个县。

5项污染减排提前超额完成目标任务。2019年,全州化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物排放量4项指标较2015年分别下降16.16%、19.17%、18.28%、5.43%,较“十三五”目标分别超额削减了4.54、3.86、18.28、5.43个百分点。“十三五”以来,全州单位国内生产总值二氧化碳排放已累计削减26.29%,优于“十三五”目标8.39个百分点。5项指标全部提前超额完成省下达我州的目标任务。

生态环境质量优于全省平均水平。全州森林覆盖率提高到68%,土壤、噪声和辐射环境质量总体保持良好,生态环境安全总体稳定可控,全州未发生较大以上环境污染事件。根据最新公布,2019年,全省88个县域生态环境质量为“优”的7个县中,我州占有锦屏、黎平、榕江、雷山、台江、剑河6个县,剩余10个县市全部为“良”,没有“一般”“较差”“差”,生态环境质量指数稳居全省第一。

五年来,生态环境优势推进经济高质量发展成果丰硕

我州坚持践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持守住发展和生态两条底线,用好生态和民族文化两个宝贝,把绿色发展转化为执政观、政绩观和发展观,形成内生动力,积极发挥我州优良生态环境优势,力争在生态文明建设上出新绩,黔东南绿水青山“幸福不动产”持续增值,好生态激发了高质量发展的新活力。

优化环评审批服务源头防控保经济高质量发展。严格执行“一个窗口受理、一站式审批、一条龙服务”要求和“五个一律不批”,编制《长江经济带战略环评评价黔东南州生态环境空间管控“三线一单”》,加强从源头防控环境污染,实行最严格的环评审批制度,依法依规审

查规划环境影响评价,一律不予批准未开展规划环评或不符合规划环评审查意见的项目,一律不予审批清水江流域涉磷和都柳江涉锑建设项目,积极发挥生态环境保护源头管控和倒逼转型升级作用。2016年至“十三五”期末,全州共审批建设项目环评文件2464个,共备案建设项目6835个,完成项目评估300个,核发排污许可证430个,排污登记3071个。聚焦脱贫攻坚及省、州重大工程和重点建设项目,开设绿色通道,主动靠前服务。“大生态”底色已成为黔东南的一大长板,黔东南绿色发展新画卷已经绘制。

优化产业结构调整助经济高质量发展。我州坚持生态产业化,产业生态化,依托良好的生态环境优势,大力发展林下种菌、林下养鸡、林下养蜂等新一批林下种养经济,真正把绿水青山变成金山银山,带动群众脱贫攻坚精彩出列。通过加快产业结构优化调整,加大中药材、蔬菜等种植规模,中药材“太子参”产品初步取得市场价格话语权,精品水果“蓝莓”实现全国种植面积最大,获得国家级农业园区建设项目支持。通过森林资源合理转化,林业产业成效显著,比如,麻江县的蓝莓、锦屏县的铁皮石斛、榕江县的草珊瑚是黔东南州践行“两山”理念的生动样本,截至2020年底,建成现代高效农业示范园区62个,林下经济种养面积突破100万亩,建成林下经济“百千万”工程基地2628个,全州林下经济产值突破20亿元。通过充分发挥全州的生态环境优势,引导绿色生产方式,挖掘绿色发展潜力,推动形成绿色资本快速转化为经济发展动力,带出源源不断的“金山银山”。

展望“十四五”,我州将牢记习近平总书记视察贵州时的殷切嘱托,持之以恒推进生态文明建设,充分挖掘绿水青山的经济效益,把生态优势转化为经济发展红利,促进经济发展与生态环境保护协同共进,全力以赴在生态文明建设上出新绩,打造践行“两山”理念黔东南实践。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

唱支山歌给党听

我把党来比母亲...



中国网络电视台制 广东龙门 王汉池作